Fysikøvelse
3FYS
SJ, Helsingør Gymnasium


Det Skrå Kast

Formål:

At undersøge det skrå kast ved en række forsøg.

Bl.a. undersøge banekurven, kastehøjden og kastelængden.

Teori:

Vi forestiller os en x-akse, som er vandret og peger i skudretningen. Y-aksen placeres lodret, og origo svarer til startstedet. Bevægelsen foregår da i xy-planen.

Accelerationen:
ax(t) = 0

ay(t) = -g

Hastigheden:

vx(t) = k1 = v0 ( cos(()



vy(t) = -g ( t + k2 = -g ( t + v0  ( sin(()

Stedkoordinaten: 
x(t) = v0 ( cos(()( t + k3 = v0 ( cos(() ( t
 y(t) = -½ ( g ( t2 + v0 ( sin(() ( t + k4 = -½ ( g ( t2 + v0 ( sin(() ( t
Beregning af nedslagstidspunkt (skud til samme højde):
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Kastelængden beregnes: 


[image: image2.wmf]22

0000

max0

2sin()2sin()2sin()cos()sin(2)

()cos()

nedslag

vvvv

xxtxv

gggg

aaaaa

a

æöæö

××××××××

===××==

ç÷ç÷

èøèø

  

Størst når 2( = 90°, dvs. for ( = 45°. Giver da: 
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Kastehøjden beregnes (idet ttop = 1/2 af tnedslag):
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Størst for ( = 90°, dvs. lodret skud. Giver da: 
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Apparatur:

Kröncke-kanon, vinkelmåler, spændnøgle, 2 skruetvinger, stålkugle, karbonpapir, niveaubord, målestok, målebånd, hvidt papir, tape, gl. bordplade/hylde.

Forsøgets udførelse:

Kanonen fastspændes solidt til bordet vha. de 2 skruetvinger. Der vælges det kraftige trin på kanonens fjeder, når den spændes.

I alle forsøg kan usikkerheden vurderes ved at skyde flere gange på den samme måde - vil kuglen ramme samme plet?

I: v0 bestemmes

Der foretages et lodret skud til bestemmelse af v0. Mål skudhøjden y!

II: Banekurve opmåles

Hvidt papir tapes fast på den gl. bordplade/hylde. For en valgt vinkel (f.eks. 60°) skal der nu opmåles punkter, så banekurven kan indtegnes på mm-papir. Det gøres ved at holde bordpladen lodret i en given afstand, skyde med kanonen og se hvor den rammer bordpladen. Så gentages skuddet, mens der holdes et karbonpapir op ved det forventede nedslagspunkt. Pga. pletten er det simpelt nok at måle højden y - husk at måle fra kanonens udgangshøjde! Den vandrette afstand x måles også.

III: Skudlængden som funktion af vinklen

Monter hvidt papir på niveaubordet, og læg løst karbonpapir ovenpå. Sørg for at justere niveaubordets højde, så det i hele forsøget flugter med kanonens udgangshøjde. Lav nu en serie målinger, hvor skudlængden xmax bestemmes med forskellige vinkler (.

IV: Skud til anden højde

Skyd med kanonen, så kuglen rammer gulvet. Mål x og y (husk at y regnes negativ!).

Måleresultater:

I: v0 beregnes vha. energibevarelse, eller formlen for skudhøjden ved lodret skud.

II: Banekurven indtegnes på mm-papir eller i FPro. Ligner det en parabel?

	x (m)
	
	
	
	
	
	
	

	y (m)
	
	
	
	
	
	
	


III: Tegn kurven (på mm-papir eller i FPro), hvor skudlængden xmax er en funktion af vinklen (.

	xmax (m)
	
	
	
	
	
	
	

	( (()
	
	
	
	
	
	
	


IV: Check med formlerne angivet i teoriafsnittet om y-værdien passer nogenlunde.

Lav usikkerhedsoverslag på nogle af resultaterne. Og angiv eventuelle fejlkilder.
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